

Д.С. Лавринович

## Деятельность Конституционно- демократической партии в Витебской губернии (1905–1917 гг.)

Кадетская партия играла значительную роль в общественно-политической жизни России начала XX в. Активно действовали конституционные демократы и на территории Беларуси, но в отечественной историографии им уделено мало внимания. Задачей статьи является исследование, на примере Витебской губернии, процесса формирования местных отделов Конституционно-демократической партии (КДП), их структуры и численности, социального и национального состава, особенностей идеологии и тактики, взаимосвязей с центральными партийными органами, издательской деятельности, участия в выборах I–IV Государственных дум.

Кадетская партия организационно оформилась осенью 1905 г., причем в одном из самых первых заседаний ее ЦК 14 ноября принимал участие и представитель Витебской губернии – С. Лопацинский (1851–1933) [1]. Он был дворянином Дриссенского уезда, сыном участника восстания 1863 г. По окончании Варшавского университета Лопацинский работал адвокатом в Санкт-Петербурге, Бердичеве и Киеве, сблизился с русскими либералами. После смерти отца успешно занимался хозяйством, стал видным общественным деятелем на родной Витебщине: являлся земским гласным, руководил местными обществами сельского хозяйства и взаимного кредита [2]. В феврале 1906 г. он, однако, отходит от КДП, переключившись на Конституционно-католическую партию Литвы и Беларуси, созданную виленским архиепископом Э. фон Роппом [2]. Уход Лопацинского замедлил процесс образования местных организаций кадетов.

В Витебске отдел кадетской партии начал формироваться в самом конце 1905 г. Об этом свидетельствует письмо некоего В.Г. Бетениба к неизвестному адресату от 11 декабря того же года. В письме сообщалось о желании создать витебский отдел КДП и ставился ряд вопросов организационного характера: каковы права и обязанности местных комитетов, на каких условиях можно приобрести партийную литературу и т.п. Бетениб просил прислать также устав партии и правила приема новых членов [3].

Неизвестно, получил ли он ответ, но прошло еще полтора месяца, прежде чем в целях объединения местных сторонников Конституционно-демократической партии начала выходить ежедневная газета «Витебская жизнь». Ее издателем являлся присяжный поверенный Ф.Ю. Држевинский, а редактором – общественный раввин Г.Я. Брук. Помощь газете обещали оказывать видные российские кадеты: П.Н. Милюков, М.М. Винавер, П.Б. Струве и И.В. Гессен. Политическая платформа издания была напечатана в первом номере, вышедшем 1 февраля 1906 г., и фактически полностью совпала с основными программными положениями КДП: «Имея в виду предстоящее обновление всего нашего государственного строя, "Витебская жизнь" будет защищать, и отстаивать всеми средствами независимого органа печати гражданские и политические свободы, равенство всех перед законом, всеобщее, равное, прямое и

тайное избирательное право для народных представителей, широкое местное самоуправление, реорганизованное на демократических началах». В конце программы делался своеобразный реверанс в пользу народа: содержалось обещание «всемерно отстаивать интересы трудящихся масс» [4].

Резкие, направленные против политики правительства, публикации в «Витебской жизни» способствовали росту ее популярности. С другой стороны, антиправительственные выпады настроили против газеты местную администрацию. В итоге «Витебская жизнь» просуществовала всего месяц, успело выйти лишь 22 номера. За это время отдел КДП так и не смог сформироваться. В последней передовой статье от 28 февраля 1906 г. редактор газеты констатировал: «Нет у нас теперь организованных партий [леволиберальных. – Д.Л.], а имеются лишь отдельные лица, которые придерживаются той или другой программы» [5]. В конце статьи Г.Я. Брук поставил перед витебскими конституционными демократами задачу: успеть организовать до выборов в I Государственную думу.

Но только в апреле 1906 г. процесс создания отдела кадетской партии в Витебске, наконец, завершился. В него вошло около 100 человек, председателем был избран Г.Я. Брук [3, л. 20]. Заметную роль в отделе играл бывший витебский городской голова А.О. Волкович.

Помимо Витебска организации Конституционно-демократической партии оформились в Невеле и Дрисе. Их численный состав неизвестен, но по сведениям губернского жандармского управления действительные члены КДП имелись почти во всех уездных городах [3, ф. 102, оп. 236, д. 828, ч. 1, л. 1 об.]. Новым печатным органом конституционных демократов стала газета «Витебский голос» [3, ф. 102, оп. 236, д. 828, ч. 1, л. 3].

Наибольшей поддержкой кадеты пользовались в городах. Так, витебский губернатор признавался Департаменту полиции МВД в 1906 г.: «Кадетская партия теперь самая сильная из городских» [3, ф. 102, оп. 236, д. 828, ч. 1, л. 1 об.]. Ее социальную основу составляли предприниматели, особенно евреи, и представители интеллигенции. В частности, губернатор не преминул отметить в сообщении Департаменту полиции: «Евреи почти все левые: или бундисты или члены партии "Народной свободы". Заодно с ними идет и значительная часть христианской городской интеллигенции» [3, ф. 102, оп. 236, д. 828, ч. 1, л. 1]. Много было среди конституционных демократов и чиновников. По данным губернского жандармского управления в Витебске к КДП принадлежали ветеринарный инспектор Пушкарев, акцизный чиновник Марциновский, нотариус Самоквасов, инженер Риго-Орловской железной дороги Смольянинов. В Невеле среди кадетов числились городской врач Юдин, акцизные чиновники Еланский, Иванов, Боричевский, Шляков, Лищинский, Поставец, инспектор народных училищ Никифоровский и кассир на железной дороге Чарторийский. В Дрисе к партии кадетов из государственных служащих примыкали казенный раввин Шпиомензон, уездный врач Микулинский и декан Рожан [3, ф. 102, оп. 236, д. 828, ч. 1, л. 1 об.].

На первых порах поддерживало Конституционно-демократическую партию католическое духовенство. На заседании ЦК 14 ноября 1905 г. С. Лопацинский особо отметил, что ксендзы «имеют огромное влияние на крестьян и присоединяются к нашей партии» [1, с. 41].

Вступали в КДП и представители местного дворянства, но, по словам губернатора, они примыкали к крайне правому ее крылу [3, ф. 102, оп. 236, д. 828, ч. 1, л. 1]. Многие же дворяне, особенно из числа поляков, вообще отрицательно относились к деятельности кадетов, в частности, из-за их аграрной программы, допуская принудительное отчуждение помещичьей земельной собственности в пользу крестьянства.

Между тем, привлечение крестьян на свою сторону было очень важным для кадетов, стремившихся стать массовой партией. С. Лопацинский, вопреки солидарности с представителями своего класса, говорил ЦК: «Население примкнет к нам, если программа будет более определенно выражена в смысле возможности прирезок [земли крестьянам. – Д.Л.]». Более того, он выдвинул идею переименования КДП в «народническую партию», но его предложение не прошло [1, с. 41].

Отстаивая свой земельный проект, кадеты критиковали деятельность правительства в аграрной сфере. Например, «Витебская жизнь» 10 февраля 1906 г. обрушилась с резкими нападками на Крестьянский банк, покупавший землю у помещиков по завышенным ценам с целью перепродажи ее крестьянам. «Из мужика, которого вдоволь землей не наделили при освобождении, бюрократия сделала главный доход», – к такому выводу подводила читателей газета [6]. Она указывала, что царское правительство для крестьян ничего полезного сделать не может, оно способно только на проведение репрессий. Редакция пыталась убедить крестьян в необходимости передачи власти в руки либералов: «Создается тяжелое положение, предотвратить которое может не власть, сильная оружием и нагайкой, а власть, которая, выйдя из народа, найдет к себе доверие в крестьянском населении» [7].

Кадеты предпринимали и конкретные шаги по организации пропаганды среди крестьян, начав налаживать связи с сельским населением. В январе 1906 г. в ЦК КДП обратился бывший полицейский урядник М.И. Жигунов, житель п. Савино Велижского уезда Витебской губернии, выразивший желание вступить в ряды партии и вести пропагандистскую работу среди крестьянства [3, л. 7–7 об.]. Невельские конституционные демократы агитировали крестьян-выборщиков в Государственную думу [3, л. 18]. В Себежском уезде значительную работу по привлечению новых членов в кадетскую партию провел крестьянин С.Д. Зенченко [3, л. 11–11 об.].

Пропагандистская работа кадетов принесла свои результаты в период избирательной кампании в I Государственную думу. Особый успех им сопутствовал в Витебске, где они получили свыше 4 тысяч голосов выборщиков, в то время как их соперники – октябристы набрали всего лишь тысячу голосов [3, ф. 102, оп. 236, д. 828, ч. 1, л. 2]. Всего от Витебской губернии в Думу было избрано 3 конституционных демократа: Г.Я. Брук, А.О. Волкович и крестьянин Е.П. Филиппов [3, л. 22]. Однако первый созыв народных представителей проработал всего 72 дня и был распущен Николаем II. В знак протеста против действий царя Г.Я. Брук и А.О. Волкович совместно с другими депутатами левых фракций подписали Выборгское воззвание [3, ф. 102, оп. 236, д. 828, ч. 1, л. 1 об.].

Выборы во II Государственную думу проходили в обстановке правительственных репрессий, под сильным давлением со стороны местных властей, стремившихся провести правых кандидатов. Витебские конституционные демократы были вынуждены перейти на полулегальное положение. Губернатор сообщал Департаменту полиции 20 октября 1906 г.: «Открыто действующих комитетов [КДП. – Д.Л.] нет, но агитация ведется более видными членами партии». Благодаря этому, по его мнению, при новых выборах голоса могли распределиться «почти также, как и во время первой избирательной кампании» [3, ф. 102, оп. 236, д. 828, ч. 1, л. 1 об.–2]. Чтобы не допустить такого исхода голосования, губернатор совместно с полицией направил свои усилия на нейтрализацию наиболее выдающихся членов кадетской партии.

7–8 ноября 1906 г. судебный следователь по особо важным делам провел допрос Г.Я. Брука и А.О. Волковича по делу о Выборгском воззвании. Им было предъявлено два обвинения: 1) в подписании воззвания, 2) в его распро-

странении. Первое обвинение они приняли, а от прямого ответа на второе уклонились [6, с. 2]. Оба бывших депутата были привлечены к судебной ответственности, а А.О. Волкович впоследствии даже отбыл тюремное заключение [3, ф. 102, оп. 238, д. 47, л. 43 об.].

Из-за противодействия властей во II Государственную думу прошел только 1 представитель КДП от Витебской губернии – землевладелец Э.А. Казарич [8].

После окончания первой российской революции положение кадетов еще более ухудшилось. Численность их значительно сократилась, связи с ЦК ослабли, деятельность отделов проявлялась лишь в период избирательных кампаний в III и IV Государственные думы. Но в них представители Конституционно-демократической партии попасть не смогли. В 1913 г. известный деятель кадетской партии А.И. Шингарев, посетивший Витебск, доложил на заседании ЦК о положении дел в городе: «...настроение благоприятное, но группы нет». Докладчик предложил ЦК возобновить связи с Г.Я. Бруком и А.О. Волковичем [9]. Видимо, это было сделано, т.к. в марте 1914 г. в работе общероссийской конференции КДП впервые за много лет принимал участие и делегат из Витебска [10]. Кто он был, к сожалению, неизвестно.

Предпринимала попытки оживить оппозиционную деятельность на местах и всероссийская масонская политическая организация – «Великий Восток народов России». В 1915 г. депутатом IV Государственной думы кадетом А.М. Колюбакиным была создана масонская ложа в Витебске. Одними из первых ее членов стали Г.Я. Брук, А.О. Волкович и еще один витебский конституционный демократ В.В. Федорович [11]. Политическое масонство являлось мощным фактором в борьбе за власть накануне и во время второй российской революции.

После свержения царизма условия функционирования кадетской партии кардинально изменились: из полулегальной она превратилась в правительственную. Так, А.О. Волкович в марте 1917 г. был избран витебским губернским комиссаром и оставался на этом посту до ноября того же года [12]. В состав новой администрации вошли и другие конституционные демократы.

В мае 1917 г. официально возобновил деятельность витебский отдел КДП, о чем его председатель, некто Теодорович, протелеграфировал лидеру кадетов П.Н. Милюкову [3, ф. 579, оп. 1, д. 1063, л. 1]. В июне тот сам побывал в Витебске и некоторых уездных городах, выступив с разъяснением новых программных положений партии [13]. Это способствовало поднятию ее престижа.

В июле 1917 г. комитет витебского отдела Конституционно-демократической партии состоял из 28 человек, председателем его, как и до революции, являлся Г.Я. Брук, затем его сменил М.Г. Цитович [12, с. 68; 13, с. 5]. Кроме Витебска кадетские организации действовали в Городокском и Невельском уездах, объединяя соответственно около 200 и 600 человек, с. Алексеево Витебского уезда и м. Прель Двинского уезда [13, с. 4]. 3 июля в Витебске состоялся кадетский съезд, избравший временный губернский комитет [12, с. 68].

Социальную основу КДП в 1917 г. составляли представители состоятельных городских слоев: гласные земских и городских органов самоуправления, чиновники, офицеры, представители «цензовой» интеллигенции и другие. В сельской местности опорой кадетской партии были помещики. Как и в годы первой российской революции, кадеты пытались привлечь в свои ряды крестьянство. Особенно активно их агитаторы из числа учителей и священников действовали в Городокском уезде: из 21 волости в 6 крестьяне склонялись в пользу КДП [13, с. 5]. В основном за кадетами шли хуторяне. Осенью 1917 г. в целом наблюдалась тенденция к расширению социальной базы и численности Конституционно-демократической партии в белорусских губерниях [12, с. 69]. В витебской организации постепенно на первые роли выходят представители

офицерства, в частности, в октябре председателем отдела уже значился поручик С. Вейс [13, с. 6].

Дальнейшему развитию деятельности кадетов помешал приход к власти большевиков, официально запретивших существование КДП. К концу 1917 г. организации конституционных демократов на территории Витебской губернии распадаются.

Таким образом, можно сделать следующие выводы: во-первых, отделы кадетской партии на Витебщине сформировались довольно поздно, во время выборов в I Государственную думу; во-вторых, созданию отдела КДП в Витебске предшествовало издание газеты «Витебская жизнь», которая сыграла роль идейного центра для местных либералов; в-третьих, кадетов было не много, но они пользовались поддержкой общества, в т.ч. крестьянства, что позволило им завоевать места в I и II Думах; в-четвертых, благодаря членству в партии значительного числа государственных служащих и деятельности политического масонства удалось сохранить основу витебского отдела в межреволюционный период; в-пятых, во время революции 1917 г. структура и деятельность Конституционно-демократической партии в Витебской губернии была не только восстановлена, но и расширилась, но ее развитию помешали репрессивные меры советского правительства.

## ЛИТЕРАТУРА

1. *Протоколы Центрального комитета и заграничных групп конституционно-демократической партии*. 1905 – середина 1930-х гг.: в 6 т. – М., 1994–1997. – Т. 1. Протоколы Центрального комитета конституционно-демократической партии. 1905–1911 гг. – М., 1994. – С. 41.
2. *Brzoza C., Stepan K.* Posłowie polscy w parlamencie Rosyjskim 1906–1917. Słownik biograficzny. – Warszawa, 2001. – S. 123.
3. *Государственный архив Российской Федерации* (ГАРФ). Ф. 523, оп. 1, д. 176, л. 5.
4. *Витебская жизнь*, 1.02.1906, № 1. – С. 1.
5. *Витебск, 28 февраля* // *Витебская жизнь*, 28.02.1906, № 22. – С. 1.
6. *Наши корреспонденты* // *Свободное слово*, 16.11.1906, № 145. – С. 1.
7. *Дин. Витебск, 10 февраля* // *Витебская жизнь*, 5.02.1906, № 4. – С. 2.
8. *Забяўскі М.М.* Расійская Дзяржаўная дума ў грамадска-палітычным жыцці Беларусі (1906–1917 гг.). – Мн., 1999. – С. 172.
9. *Протоколы Центрального комитета и заграничных групп конституционно-демократической партии*. 1905 – середина 1930-х гг.: в 6 т. – М., 1994–1997. – Т. 2. Протоколы Центрального комитета конституционно-демократической партии. 1912–1914 гг. – М., 1997. – С. 223.
10. *Съезды и конференции конституционно-демократической партии*: в 3 ч. – М., 1996–2000. – Т. 2. 1908–1914 гг. – С. 503.
11. *Вольныя муляры ў беларускай гісторыі*. Канец XVIII – пачатак XX ст. – Вільня, 2005. – С. 170.
12. *Сяменчык М.Я.* Грамадска-палітычнае жыццё на Беларусі ў перыяд Лютаўскай і Кастрычніцкай рэвалюцый (сакавік 1917 – сакавік 1918 гг.): у 2 ч. – Мн., 2001. – Ч. 1. – С. 118.
13. *Шардыка І.* Да пытання аб колькасным і сацыяльным складзе кадэцкай партыі на Беларусі ў 1917 г. // *Веснік БДУ*, серыя 3, 1992, № 3. – С. 4.

## S U M M A R Y

*The article analyses the process of forming the departments of Constitutional-democratic party in Vitebsk province, their structure and numbers, social and national composition, peculiarities of ideology and tactics, cooperation with the central bodies, publishing activity, participation in the elections to the I – IV State Dumas.*

*Поступила в редакцию 28.04.2006*